

# «У нас должно быть, как в Ялте!»

**И**мя Марка Корюкова известно чебаркульским телезрителям конца 90-х. Педагог, впоследствии журналист, он работал в средствах массовой информации Чебаркуля, Миасса, Трёхгорного, Челябинска. В настоящее время водит школьников на уроки-экскурсии в родном Чебаркуле, меряет шагами местные тропы и активно изучает окрестную природу, готовя ребят для участия в научных конференциях. Ему как действительному члену Русского географического общества есть что рассказать о состоянии окружающей среды.

— Марк Юрьевич, не могу не спросить — дети сейчас не те, что раньше?

— Ну, в чём-то и такие же. Не приспособленные к жизни, делающие ошибки. Только в прошлом были книго-романтики, которых жизнь по голове потом лупила, а сейчас подростки вечно что-то смотрят в телефонах, слушают более агрессивный рэп. И, кажется, живут в каком-то своем мире. Он оторван от реального? Скорее, да. Бывает, что ведёшь класс в поход выходного дня, и дети каждого прохожего, который идёт навстречу по лесной тропинке, рассматривают как потенциального маньяка. Или наоборот — совсем не чувствуют опасности, когда она есть.

— Вы считаете, что внеурочная деятельность, уроки-экскурсии — это наиболее правильная форма обучения, воспитания и развития?

— Дело в том, что научить ощущать красоту реального мира — значит, подарить чудесное лекарство, которое потом в жизни не раз спасёт. Придёт осознание, что эти чебаркульские деревья, озера, заросли тростника — всё это лечит. Через пешие прогулки, созерцание красоты мы учимся радоваться, узнавать новое. В кабинете это сделать труднее.

— Есть какой-то любимый маршрут?

— Был такой: доехать или дойти до станции Кисегач, а оттуда вдоль западного берега озера Чебаркуль пешком до полуострова Крутик. Там мы посещаем мысы Стрелка и Каменная горка, и в обратный путь. Идётся по этому таёжным тропам летом или ранней осенью — благодать, благоухание! Но вот уже несколько лет на Крутике делать почти нечего, всё выгорело. За год до того мы

с ученицей школы № 2 Екатериной Ильиных подготовили работу, где предсказали опасность огненной стихии для полуострова и сделали вывод о необходимости создания там заказника. Работа завоевала первое место на областном конкурсе под эгидой Русского географического общества «Следопыты России». А через несколько месяцев после этого полуостров выгорел. Как напророчили.

— В этом году были и ещё пожары, например, выгорел полуостров на северном берегу озера Чебаркуль...

— Да, Бугаевка. Туда я тоже люблю ходить. Там липовый лес, точнее, рощица. Нетипично для уральской природы. Похоже, скорее, на природу в окрестностях Питера или где-нибудь в Прибалтике. Это проявление природной зоны смешанных и широколиственных лесов между тайгой и лесостепью. Этой-то липе больше всего от огня и досталось.

— Как, по-вашему, спасти природу?

— Думаю, беды, о которых я упомянул, будут и впредь. Нагрузка на экосистемы увеличивается. Мы видим, что внутренний туризм востребован, «дикарей» с палатками много. Эти люди — разные. Но опасность от пары влюбленных, которые стремятся найти дикий пляж, куда меньше, чем от большой и шумной нетрезвой компании. Раз красота хрупка, значит, для её сохранения нужен общественный, хозяйский надзор. И есть положительные примеры. На прибрежной территории, которую чебаркульцы знают, как «мелкие пески», есть выход на поверхность родниковых вод. Лет 30 назад местные жители поддерживали там порядок. Обустроили родниковую чашу, обло-



Педагог школы № 2 Марк Корюков

жили камнями, на дне — чистый песок. А ведь это рядом от упомянутой Бугаевки.

— Мелкие пески — с давних пор очень популярное место отдыха. Возможно, даже популярнее городского пляжа. Что же все-таки этой территории не хватает?

— Это должны решить сами жители Чебаркуля, а особенно — окрестных домов. Почему бы, скажем, не выбрать для грядущего благоустройства участок берега от переулка Кривого до улицы Мичурина, где дома улицы Колхозной подходят к пляжу? Лично я знаю, как отдельные частные владельцы домов желают этого. Один энтузиаст даже воплотил в жизнь открытую площадку с деревянными фигурками инопланетян. Забавно, интересно и привлекательно. Но недолговечно. Десяти лет со дня падения метеорита не прошло, а от объекта почти ничего не осталось. Последние годы в городе идет реконструкция улицы Ленина. Чебаркульцы видят, как она изменилась. Но если программа благоустройства будет действовать и далее, то почему бы не взяться за вышеназванную зону отдыха: выкосить бурьян, сделать так, чтобы там не пахло сортиром, привезти ещё песка, установить зонтики и скамейки, оформить набережную с кафе, торговыми точками, где в жару можно взять минералку или мороженое.

— На городском пляже уже что-то подобное было, но не прижилось...

— Во-первых, там была только торговая точка. Во-вторых, не всё сразу. Плюсы городского пляжа таковы: это то место, куда приводили и до сих пор приводят детишек

из городских лагерей; из года в год это официально утверждённое место для купания. Но есть и проблема. Мы с сыном Фёдором как-то готовили работу по качеству воды в различных уголках озера Чебаркуль и собирали образцы в разных уголках озёрной акватории. Недалеко от городского пляжа был взят самый грязный образец, вода в пробирке была почти черная, с густым осадком. Это дало о себе знать ливнёвка — уличные стоки через трубу на пересечении Колхозной и Мичурина. Поэтому в план благоустройства нужно обязательно включить решение этого вопроса. Ливнёвка более не должна так загрязнять наше озеро. Тем более что историческое название залива, где находится городской пляж, — Крым-пески. Значит, у нас должно быть, как в Ялте.

Вообще, наше озеро Чебаркуль уникально. Даже в названиях островов — история. К примеру, один из них называется Разбойничий в честь того, что там в пору пугачевского восстания прятались сторонники царя-самозванца. А Марьян полуостров, ранее — остров! История казачки Марьи, согласно легенде спасшей там в мае 1774 года от пугачевского насилия женщин и детей, достойна пера Пушкина.

— Со школьниками вы исследуете только берег озера Чебаркуль?

— Не только, Еловое изучали, Большой Кисегач... Были работы, связанные с историческим краеведением, лесоводством. Здесь у ребят особо ощутимые успехи. Наша гордость — София Ведерникова, победила с работой о непарном шелкопряде

на областном конкурсе «Подрост», становилась призером других конкурсов. Сейчас она студентка Башкирского государственного аграрного университета. Получила грамоту за призовое место на областном конкурсе и другая ученица нашей школы — Елизавета Беспалова. Вот у неё настоящее открытие! Во времена Советского Союза утверждалось, что на Урале нет дикорастущих зарослей облепихи, образующей целые рощи. Лиза обследовала окрестности села Малково и нашла немало таких новых рощ, причем столь высоких и густых, что туда можно запустить футбольный мяч и навек его потерять. Причина появление таких рощ связана с изменением соотношения тепла и влаги, соседством питомника, садоводческих товариществ и огородов. Лиза определила даже сорта кустарника.

— Что, на Ваш взгляд, следует показывать туристам в нашем городе?

— Одно из толковых слов «чебаркуль» с тюркских языков — красивое озеро. Нет ничего точнее, чем народный язык. Вот и надо показывать гостям наш водоем с таких точек, где он особенно прекрасен. И где город наш выгодно и красиво смотрится. Думаю, что мыс Семерик с его живописной семихолмовой оконечностью — отличная обзорная площадка и объект дальнейшего изучения и проектирования. Там старинные избы и амбары, от которых скоро ничего не останется, если не принять меры. Там посадка юных лесоводов из далеких 1960-х годов — роща клёнов и ясеней. Там забавные памятники в честь падения метеорита — инициатива гостеприимного пенсионера Николая Мельникова, не так давно ушедшего из жизни. Ну и, конечно, наша красавица-церковь. Главное то, что отсюда пошла крепость, пошёл город. Так что мыс Семерик не обойти. А что дальше — на вкус и цвет, как говорится...

— Спасибо. Успехов Вам и школьникам в подготовке научных работ.

Беседовала  
Светлана Архипова

## КОРОТКО

### Голосуем за общественную территорию

Уважаемые чебаркульцы, с 17 по 27 декабря 2020 года вы можете принять участие в опросе (рейтинговом голосовании) по выбору общественной территории для участия во Всероссийском конкурсе лучших проектов создания комфортной городской среды.

**Проголосовать можно двумя способами:**

1. Заполнить анкету и опустить её в урну для голосования на пунктах сбора предложений по адресам: ул. Ленина, 13-А (холл администрации), ул. Ленина, 22 (помещение МФЦ), ул. Ленина, 26 (городская библиотека); ул. Ленина, 32-Б (холл кинотеатра «Волна»); ул. Мира, 28 (помещение «Единой России»).

2. Скачать анкету на официальном сайте администрации Чебаркульского городского округа в разделе «Наш город/Всероссийский конкурс лучших проектов создания комфортной городской среды в малых городах и исторических поселениях», заполнить её и направить по электронной почте: arh@chebarcul.ru

**Подробности о конкурсе — в газете «Южноуралец» № 49 от 10.12.2020 г. (стр. 3), а также на официальном сайте городской администрации в правой колонке под оранжевым цветом «Всероссийский конкурс лучших проектов создания комфортной городской среды в малых городах и исторических поселениях».**

## АФИША

### «Волна» приглашает

Центр кинопоказа и детского досуга «Волна» приглашает чебаркульцев и гостей города посетить киносеансы с 24 по 30 декабря:

«Огонь» 6+, 2D, Россия, драма, приключения — 11.30, 21.00;

«Серебряные коньки» 6+, 2D, Россия, история, мелодрама, приключения — 14.10;

«Семейка Крудс. Новоселье» 6+, 3D, США, мультфильм, фэнтези, комедия — 16.50;

«Реальные пацаны против зомби» 16+, 2D, Россия, фантастика, комедия — 18.50.

Выходной день — понедельник (28 декабря).

Телефон для справок: 8(35168) 2-35-45.